



El Forté

Diario
Católico
Monárquico

LA VERDAD DEL CATOLICISMO

VIII.
Triunfo del espíritu sobre la materia.

Entre los frutos que del Catolicismo reportado la humanidad uno hay de excelencia, que los resume todos en cierto modo y es la nota característica que distingue al hombre cristiano pagano, al hombre del Evangelio politeísta y modernista. Este fruto preciosísimo es el indicado en el epíteto; y si bien ya queda dicho algo de él en el artículo que precede, es el de una valsa, que bien merece algunas consideraciones en particular como prueba apodictica ó demostrativa de la verdad ó divinidad de la religión cató-

No hay duda que el mundo antiguo, anterior á la venida de Jesucristo y predicación del Evangelio, llegó á un alto grado de civilización. Egipto, la India, la culta Grecia, la poderosa Roma nos ofrecen magníficos ejemplos de obras artísticas á cual mejor en todas las manifestaciones de la belleza de que es capaz el hombre por sí solo. La poesía épica y lírica con todos sus esplendores, la oratoria con todos sus atractivos, la arquitectura con todas sus precesas, la escultura y la pintura con todos sus inefables encantos son integro patrimonio legado por el genio de los antiguos á las generaciones que debían sucederles en la serie de los tiempos, las cuales, á creación de ciertos hombres de genio inspirados en la sublimidad que había de bajar del Cielo, habrían de contentarse con admirar é imitar de lejos aquellos monumentos de belleza artística: tanta la su perfección en el conjunto y en los detalles. Y no cultivaron sólo las artes bellas, sino que muchos de ellos, dedicándose á la especulación científica, teórica y práctica, alcanzaron gran renombre como filósofos, historiadores, juristas, médicos, astrónomos, geógrafos, matemáticos; aunque el cultivo de las ciencias distan mucho sus progresos de ser indiscutibles como lo son en el de las bellas artes, y en Filosofía y Política, sobre todo, enseñaron grandes errores, bien que revelando aun en éstos la profundidad del genio de que algunos, como Platón y Aristóteles, estaban maravillosamente dotados.

Pero no es menos indudable que la civilización griega y romana careció precisamente de aquella condición esencial sin la que no es dable la civilización completa y verdadera y que consiste en la preferencia del espíritu sobre el cuerpo. Más que el nombre de civilización merece la de los griegos y romanos el de cultura intelectual puesta al servicio de los intereses de la materia: el hombre moral y social, el hombre dignificado por la parte más noble de su ser y digno de consideración por el mero hecho de ser hombre y elemento orgánico del cuerpo social por más que sea muy precaria la condición de tales ó cuales individuos sólo por rara excepción preocupó á aquellos ilustres poetas, artistas, oradores y filósofos, que al derrochar los grandes recursos de su ingenio en la glorificación de la materia y de la fuerza, no quisieron ver en lo individual sino la belleza plástica, la hermosura corporal idealizada, y en la sociedad el derecho brutal y absoluto del fuerte sobre el débil, del hombre sobre la mujer, del padre sobre el hijo, del amo sobre el esclavo. Nada extraño, pues, que las antiguas civilizaciones no hubieran fundido en el mejoramiento de las costumbres individuales y sociales, y que, muy al contrario, hubieran hundido á los pueblos en la sima de las pasiones más abyectas, por cuanto no tendían á otro fin que á procurar el triunfo del cuerpo sobre el espíritu haciendo del hombre un bruto civilizado, si se permite la expresión.

Todo lo contrario hizo y ha hecho siempre la religión de Jesucristo. El Evangelio y las Epístolas vinieron á enseñar al mundo que el hombre es tal principalmente por su alma, por el espíritu inmortal que anima su cuerpo perecedero, y que por legítima consecuencia se halla todo hombre, en el deber estricto de cultivar y atender los intereses del espíritu con preferencia á los del cuerpo; que son bienaventura-

dos los pobres de espíritu, los humildes, los misericordiosos, los limpios de corazón y los que sufren por su amor á la justicia; que hemos de combatir las pasiones desordenadas viviendo no según las exigencias irracionales de la carne, sino conforme á las leyes del espíritu, es decir, las de la razón sometida á la ley de Dios y de su Iglesia; que hemos de amar á Dios sobre todo y á los demás hombres como á nosotros mismos, no ya con solas palabras sino y principalmente con obras que acrediten este amor hasta el sacrificio si es preciso; que hemos de ser perfectos á la manera que lo es el Padre celestial; en fin, que estamos en el deber de procurar primero el reino de Dios y su justicia, seguros de que no nos hará falta lo demás, porque se nos dará por añadidura con tal que sepamos cooperar con nuestro esfuerzo á la confianza en la divina Providencia.

Lo cual responde á la calumnia de aquellos enemigos de la Religión que la acusan de ser enemiga de los intereses materiales. Es falso de toda falsedad, según lo que hemos visto: lo que exige la Religión no es el abandono de estos intereses, sino que se pongan á los del alma; y qué hombre sensato negará que haciéndolo así obra con suma justicia, por ser aquellos precedentes á éstos inmortales? ¿No es esto dar á las cosas lo que les toca? Y nadie podrá desconocer la protección decidida dispensada por la Iglesia á los intereses materiales. No son menos desistidas de fundamento las distribuciones que lanzan contra la humildad y mansedumbre prescritas por la Religión, como si fuesen origen de debilidad y apocamiento de ánimo, pues la Historia demuestra que los patriotas católicos son los más valientes; festivos, entre otros ciento, nuestra guerra de la Independencia contra Napoleón Bonaparte y nuestras guerras civiles del siglo XIX.

El triunfo del espíritu sobre la materia, con tanto empeño predicado por el divino Fundador del Cristianismo, produjo los más lisonjeros resultados desde el primer momento, porque Jesús y los Apóstoles comenzaron por predicar con el ejemplo, que es siempre la más eficaz de las lecciones. Y como el espíritu del hombre gentil estaba esclavizado por la materia á causa de las tres concupiscencias de que habla San Juan, la concupiscencia de la carne, la de los ojos y la soberbia de la vida, esto es, la sensualidad, la avaricia y el orgullo con todos sus horrores y brutalidades, así, tan luego como empezó á resonar por el mundo la Buena Nueva, pudo éste contemplar con sin igual asombro é indefinible admiración á los hombres triunfadores, dechados de mortificación de la carne, de desprendimiento de todos los bienes de la tierra, de humildad, paciencia y mansedumbre con todos sus esplendores y grandezas; que espléndidos son y grandes y en alto grado positivos los triunfos obtenidos por medio de la Cruz de Cristo. La virginidad, antes mirada con oprobio, aun por el pueblo hebreo, venció la concupiscencia de la carne en millares y millares de personas de ambos sexos, que, á manera de ángeles encarnados, trajeron del cielo á la tierra el aroma suavísimo y redentor de la castidad y pureza; el desposamiento de los bienes materiales prohibió los desiertos de anacoretas y monjes que con la espada de la mortificación cortaron de raíz las malas hierbas de las pasiones desordenadas y enaltecieron el espíritu humano hasta elevarlo al ideal divino para que pudiera abismarse en la contemplación de la Verdad, libre de las trabas humillantes de la materia, é infundió en millones de mártires un valor á toda prueba para que dieran testimonio de la fe de Cristo derramando su sangre y dando su vida en medio de los tormentos más atroces; y el espíritu de humildad convirtió á muchísimos hombres y mujeres en esclavos de Dios para librar á los esclavos de los hombres, cargando con sus propias cadenas y arrojando sus propios sufrimientos hasta la muerte y redimiéndolos por tal manera en alma y cuerpo á imitación de Jesucristo.

Así quedó establecido en el mundo el reino de la virtud por la victoria sobre el reino del vicio conseguida; así triun-

fara la pereza de la deshonestidad, el desprecio de los bienes de la avaricia y la humildad de la soberbia; así, en una palabra, se realizó el triunfo del espíritu sobre la materia. El hombre del gentilismo encenagado en la más infame corrupción y hecho juguete vil de las pasiones, sintió renovarse en su seno una vida angélica, sobrehumana y casi divina; y rotos aquellos lazos deshonrosos con que la civilización antigua le había sujetado á las miserias de la tierra, levantó la cabeza y el corazón y los brazos á lo alto, reconociéndose, tal como lo había hecho Dios, rey de la creación terrena y destinado á ocupar un trono entre los espíritus celestiales después de haber ejercido en este mundo su dominio sobre la materia conforme á la ley de Dios y de la Iglesia, que le habían convertido de esclavo en señor, de bruto en hombre, de hombre en cristiano.

Larga sería mi tarea si hubiese de presentar un parangón entretenido para hacer resaltar las innumerables ventajas de la civilización cristiana sobre la pagana. No lo haré, pues, ya que, por otra parte, no hay persona algo instruída que las ignore. ¿Quién no sabe, en efecto, que las ciencias y las artes y la bella literatura espiritualizadas por la verdadera religión, elevaron á gran altura con genios como San Agustín, San Isidoro, San Basilio, San Gregorio Nacianceno, San Juan Crisóstomo, San Jerónimo, San Beda, San Anselmo, San Bernardo, Santo Tomás de Aquino, Duns Escoto, Ramón Lull, Dante, Tasso, Santa Teresa, Cervantes, Lope, Calderón, Miguel Angel, Velázquez, Murillo, Gounod, Shakespeare, y tantísimos otros, coetáneos y sucesores, que no cabe citar en un artículo; todos los cuales, aprovechando el patriotismo legado por los antiguos en lo que tiene de aceptable; remontaronse á esferas tan elevadas, que vistos desde ellas los genios todos de la antigüedad quedan reducidos poco más que á la condición de pigmeos? Y si bien han sido relativamente pocos los cristianos que han podido subir tan alto, todos han participado más ó menos de las sublimidades de la Fe y de la moral cristiana, y en todas las clases de la sociedad desde la más humilde hasta la más encumbrada, en todos los siglos desde el I hasta el XX, han sido innumerables los hombres y mujeres santos, modelos de acendrada virtud y singular esfuerzo, con que han sabido y saben procurar el progreso verdadero en todos los órdenes, por haber antepuesto los intereses eternos á los temporales. De lo cual resultó ya desde los primeros siglos del Cristianismo una sociedad enérgica y valerosa, que atrajo á los tribus bárbaras del Norte y Oriente á la profesión de la Fe, y siglos más adelante ha reducido á la impotencia á los sectarios de la Media Luna, que menos dóciles que aquellas, se han resistido siempre á la abjuración de sus errores. En cambio, ¿qué sucedió á las sociedades antiguas, sino que fueron arrolladas y descuartizadas por pueblos medidos en la barbarie, porque, á pesar de su civilización, no poseían el espiritualismo verdadero, ese talismán precioso, que evoca todas las virtudes y energías y preserva y sana de la corrupción y desquiciamiento á los individuos y naciones?

Y ahora invito á todo hombre formal á que, puesta en el corazón la mano, diga con toda sinceridad si una institución humana, una religión como cualquiera de las sectas, pudo tener la asombrosa eficacia de hacer triunfar el espíritu sobre la materia, hasta el punto de transformar radicalmente una sociedad brutal y degradada como lo era la de los pueblos anteriores á Jesucristo. ¿De dónde hubiera sacado una religión establecida por hombres esa palanca más potente que la soñada por Arquimedes, pues no había de mover el mundo de la materia, sino el de los espíritus, el mundo moral, el mundo de la libertad? Nada puede dar lo que no tiene: sectas innumerables se han disputado y se disputan aún el imperio de la libertad humana, y qué han hecho sino corromperla, desviarla de su noble misión y de su grandeza para abismarla en el seno de todas las abominaciones y absurdos? ¿Qué ha hecho el protestantismo sino degradar á los pueblos que lo admitieron como religión, siguiendo el ejemplo escandaloso de Lutero, Enrique VIII y demás corifeos de la mal llamada Reforma para convertirse en agentes de revolución y anar-

quismo, ó lo que es igual, en mortales enemigos de toda sociedad y de toda autoridad, como hombres que han reaccionado hasta más allá de la barbarie, confundiendo con las fieras? Y esto es absolutamente indudable, pues la revolución religiosa del siglo XVI produjo la social y política de últimos del XVIII, y de esta feroz y sanguinaria meretriz han nacido por el liberalismo, los comunistas y socialistas, los jóvenes bárbaros de Lerroux y las káblas de Azzati, en una palabra, todos los foragidos que hoy y desde hace algunos años tienen en continuo sobresalto á los gobiernos y á los pueblos á causa de los horribles crímenes que han cometido y amenazan cometer. Tal ha sido, junto con la regresión á las costumbres abominables del antiguo paganismo, el fruto necesario de la revolución religiosa y de todas las sectas que preludivieron las modernas, como la aibgenese, la de Wiclef y Juan Hus; y subiendo más arriba, cabría aplicarlo á cismáticos mahometanos, arrianos y donatistas. ¡He aquí los nauseabundos engendros con que las religiones fundadas por los hombres han querido reivindicar la civilización sensualista grecorromana y entorpecido la marcha progresiva y civilizadora de la Iglesia! Y nada más pueden dar, porque más no tienen: su único ideal es el desenfreno de las pasiones; su norma única es la rebeldía contra la verdad, la justicia y el derecho; ¿cuál ha de ser, pues, el resultado sino la disolución social, el regreso al salvajismo ó á la barbarie?

A eso vamos y en volandas, porque tales hombres son objeto de las simpatías de los gobiernos y en ciertos países han escalado la cumbre del poder público: ¡cero pagará Europa el haber vuelto, á lo menos oficialmente, las espaldas á la salvadora religión de Jesucristo, correspondiendo con negra ingratitud al gran beneficio que de ésta recibió por medio de la civilización verdadera! Civilización que no es de ningún modo la raquítica, miserable é indigna de todo hombre que se precie de tal, por materialista y repaganizante, que se viene llamando tiempo ha *civilización moderna* con tanto acierto declarada incompatible con el Romano Pontífice en el *Syllabus* del inmortal Pío IX.

Me he entretenido algo más de lo que merece en tan repugnante materia, para que nadie pueda achacar á la Religión ó á la Iglesia católica los males individuales y sociales que hoy deplora toda persona sensata. Los han traído los protervos enemigos de la Iglesia por medio del protestantismo y liberalismo; que si gobiernos y pueblos se hubiesen mantenido fieles á la Religión, el verdadero progreso espiritualista, germen fecundo de ilustración, virtud y adelantos materiales, que en nuestros días sólo es dable contemplar en número relativamente pequeño de individuos y naciones, sería la panacea universal, y reinarian por doquiera la civilización, la paz, la verdadera libertad y fraternidad humana. ¡Ah, gobiernos insensatos! ¡ah, cristianos débiles, que no habéis querido ver el abismo sin fondo que se abría á vuestras plantas persiguiendo á la religión católica!

¿No sería posible que una institución humana produjera el triunfo del espíritu sobre la materia? En parte muy insignificante y en contados individuos, no cabe negarlo; del todo y en la generalidad de los hombres, imposible de toda imposibilidad. Para que se obtenga tal victoria no basta un ideal humano, sino que es preciso el ideal divino, que dé la norma y la energía necesarias. Y este es precisamente el ideal que nos ha deparado el Catolicismo, y de esta razón *a priori* se deduce también su verdad ó divinidad.

¡Tradicionalistas, católicos todos! Cuanto más cerca vivamos de ese ideal; cuanto más nos compenetraremos del espiritualismo cristiano, tanto mayores serán nuestros triunfos sobre las miserias que rebujan, sobre las pasiones que ciegan, sobre las divisiones que hunden, porque tanto más nos saciemos de las purísimas aguas que manan de las fuentes del Salvador, que es toda caridad y verdad y vino á atraer á sí todas las cosas:



El paladin de la gallefa
El paladin.—Salid aquí, si vos atreveis...
El salvaje.—Avanza, avanza, verás que sartenazo te doy.

CRÓNICA DE CHINA

Notas de la revolución

He dicho en mi crónica anterior que en los momentos presentes están en China las revoluciones á la orden del día. Ahora me veo precisado á relatar otra revolución, la revolución de la provincia de Suchuen, indudablemente mucho más peligrosa que las revueltas de otras provincias. La provincia de Suchuen es sin comparación la más grande en extensión y población absoluta de todas las provincias de la China propiamente dicha.

Esa provincia tan estensa y poblada es la que está ahora en plena revolución contra el Gobierno, y según se afirma entre los chinos en abierta rebelión contra la dinastía. Por un decreto de Pe-king se sabe que la capital de la provincia (Ching-Tu) estuvo cercada varios días, que hubo muchos muertos tanto por parte de la tropa como de los revoltosos; y que estos luchaban sin temor hasta morir. Casi al mismo tiempo se registran nuevos sublevamientos populares en las provincias de Che-kiang y de Fakién: las causas son casi siempre las mismas; allí son las tarifas impuestas sobre el comercio de cerdos; aquí las cuotas mensuales como impuestos se pretende poner á los silleteros, cargadores y barqueros. Son enormes los impuestos que pesan sobre el pueblo chino, que se va declarando ya insolvente. Y si el gobierno no cesa ó no disminuye sus cargas arrastrará la China á un precipicio.

La prensa registra también graves desordenes en el Sud de la Manchuria en la península de Liao-Tung: el pueblo se ha levantado en varios puntos á la vez; se niega á pagar los nuevos impuestos para la organización de la Policía y de la enseñanza á la moderna: en una ciudad ha saqueado los tribunales del Prefecto y la policía. Parece que el pueblo ha sido excitado á la revuelta por una sociedad secreta. En todas partes estas sociedades secretas son un peligro para el gobierno y para el orden social. Si en toda la China son muy peligrosos, esos movimientos populares, en la Manchuria lo son mucho más; porque en muchos puntos está infestada de piratas y bandoleros temibles, especialmente los Honghozes *Barbas rojas*, ó *Na-che ginetes bandidos* que tienen atemorizada la comarca, y no han podido hasta el presente ser sniquilados ni por el gobierno chino, ni por el gobierno ruso.

Los residentes cantoneses en Hongkong celebraron el 15 de Septiembre una reunión bajo los auspicios de la

sociedad encargada de la protección de las vías férreas; y después de fogosos discursos, condujeron sus representantes, que iban á trabajar por la abolición del decreto de nacionalización de las vías férreas, vestidos todos de blanco, señal de luto. Una joven de Suchuen ofreció cien mil pesos al que matase á Seu kun-pao, ministro de Comunicaciones y autor principal del decreto de nacionalización de las vías férreas que ha sido uno de los motivos ó pretextos de los sediciosos. En lo demás, dada la corrupción de la administración oficial y la venalidad como conaturalizada con el carácter chino, las vías férreas llevarán el mismo paso en su construcción, en su desarrollo y en su gobierno, lo mismo que sean dirigidas por compañías particulares, ó que pertenezcan inmediatamente al gobierno. Este ha implantado hace tiempo un tributo especial para la construcción de vías férreas, y en la hora presente todo el mundo pregunta adonde ha ido á parar ese dinero. Muchas compañías particulares se han establecido con el mismo fin; más hasta el presente las vías férreas no se han construido y los fondos han desaparecido. Este es el gran impedimento que hará estériles por mucho tiempo las verdaderas reformas en China.

La nacionalización de las vías férreas ha constituido al gobierno en una posición muy peligrosa; de la cual le será muy difícil salir. De una parte están las cuatro potencias que han hecho el empréstito á la China la cual sale responsable con las vías férreas nacionalizadas; de otra están los accionistas chinos y el pueblo exaltado por los reformistas que se oponen con todas sus fuerzas y por todos los medios, hasta con la revolución al decreto imperial. En Pekín no marchan las cosas mejor que en provincias; no son más claras las ideas sobre los medios que hay que adoptar para alejar la crisis ni más firmes los ánimos: los altos funcionarios de la corte se hallan divididos y exaltados, unos en favor y otros en contra de la nacionalización ó mejor dicho, la mayoría cambia cada día de opinión según los vientos que soplan de las revoluciones populares de provincias. Entre tanto ningún virrey quiere ir á gobernar la provincia de Suchuen en las actuales circunstancias. Se dice que el príncipe Regente ante lo difícil de la situación ha exclamado lleno de tristeza: «Yo no puedo evitar tantas calamidades, hágase la voluntad del Cielo.»

Tantos desórdenes repetidos han originado en Pekin dos partidos: uno en favor del príncipe Regente y de su política y otro contrario compuesto principalmente de conservadores mandchús que pretende encomendar la Regencia del Imperio a la emperatriz madre Lung-Yu. Desde que Nie-ching-wang es Regente del imperio chino, no han sucedido más que calamidades; al contrario, mientras gobernó la vieja emperatriz Tsu-hi todo estuvo en paz.

Pero tendrá Lung-Yú las mismas dotes de gobierno que la emperatriz Tsu-hi? Creemos que no; y pudiera ser que si Lung-yu se encarga de la regencia en las actuales circunstancias, se enconasen más los ánimos, y fuéese este hecho el principio del fin de la China.

FR. S. ALONSO, O. P.
Fochow Noviembre de 1911.

Eduardo Barrón



Víctima de un derrame cerebral, cuando el Arte podía aún esperar mucho bueno de él, acaba de fallecer en Madrid este ilustre escultor, tenido en gran estima en el mundo artístico, por varios conceptos.

Políticas

Varias

Se cometen mucho los siguientes detalles que de la estancia de don Pablo Iglesias en París da el corresponsal especial de ABC: «Fabra y Ribas, que que está muy relacionado con todos los elementos revolucionarios y sindicalistas franceses ha presentado a Pablo Iglesias a varios diputados socialistas, ante los cuales el jefe del socialismo español ha renovado la leyenda, refiriéndoles que el gobierno del señor Canalejas está destruyendo sistemáticamente la magnífica organización obrera que en España había logrado establecerse, cerrando las casas del Pueblo, apoderándose de la correspondencia y encarcelando a los obreros sin más razón ni motivo que el de haber tomado parte en las últimas huelgas, huelgas que como es natural, el leader socialista ha tratado de presentar como perfectamente legales.

Pablo Iglesias ha tratado también de los sucesos de Cutlerra, de las sumarias que con este motivo se están instruyendo por los tribunales militares y de la campaña que los radicales españoles están realizando. Después de estas conferencias sostenidas en alta voz en los pasillos de la Cámara, Pablo Iglesias y su acompañante han tenido una larga entrevista con M. Jaurés.

Esta conferencia ha sido secreta y los tres han guardado acerca de ella reserva absoluta, pero conocidas las anteriores manifestaciones del jefe socialista español, no es aventurado suponer que el viaje de Pablo Iglesias a París tiene por objeto solicitar el apoyo de los socialistas franceses para organizar una campaña contra el gobierno español.

—El partido de «Unión Federal Nacionalista Republicana» de Agullana, ha elegido la siguiente Junta, para hacer el censo del partido:

Presidente, don Pedro Salellas vicepresidente, don Francisco Picamal Cios; tesorero, don Martín Pagés; vocales: don Luis Figa Bigas y don José Torrent Mallol, concejales; secretario, don Mariano Gibert, y suplente, don Juan Batlle París.

—La Juventud Conservadora de Bilbao prepara un curso de conferencias políticas de divulgación del programa del partido, a cuyo efecto ha invitado a ocupar la tribuna a los señores Dat o,

Gabriel Maure, La Cierva, González Besada, Sánchez Guerra y otros.

—Es ya un hecho el funcionamiento en el distrito segundo de Barcelona de una entidad obrera tradicionalista.

—Anteayer en el Centro Regional de Veteranos Carlistas de Barcelona se efectuó el banquete dedicado por la referida entidad a los concejales electos tradicionalistas señores Condomines y Riera y al candidato derrotado (aunque tuvo brillante votación) por el distrito séptimo señor Roma. Ocupó la presidencia el duque de Solferino, quien tenía a su lado a los señores Condomines, Riera, doctor Costa, Sabater y Llorens. Además de los señores citados contábanse entre los comensales las hijas del doctor Costa y los señores Rojo, Prat, Garriga, Martí Gras, Balcells y otros.

Durante la comida reinó mucha animación. A la hora de los brindis rompió el fuego el veterano don Matías Llorens, quien entonó un canto a la bandera tradicionalista; alentó a los concejales para que luchasen con denuedo en el Ayuntamiento en la confianza de que nunca les abandonará el partido y dedicó frases de cariño a la juventud.

Luego brindaron los señores Alemany, Piñol, Prat, Balcells, Aguilar y Martí Gras, quienes enaltecieron el programa tradicionalista. Siguió a éstos el veterano don Pascasio Rojo, que improvisó unos versos dedicados a la Tradición, que fueron muy celebrados.

Después brindó el concejal señor Riera, para manifestar su agradecimiento por el homenaje que les habían tributado, siguiéndole en el uso de la palabra su colega nuestro querido amigo señor Condomines, quien expuso el programa de los tradicionalistas en el cabildo municipal.

El reverendo Escoda leyó unos versos y finalmente levantóse a hablar el presidente del Centro, doctor Costa, quien dió las gracias a todos por la brillantez que habían prestado al acto con su asistencia y ofreció el banquete a los homenajeados, dedicándoles frases de elogio. Todos fueron muy aplaudidos, terminando la fiesta con gran entusiasmo.

Por la noche se celebró, con asistencia de distinguidas familias, una velada político-literaria, leyéndose poesías y pronunciándose discursos entusiastas.

—La Juventud conservadora de esta ciudad celebró anteayer reunión general ordinaria en el local social, acordándose dar un voto de gracias al conde de Torrella de Montgrí, a don José González Jubany y don Julio Fournier, por la cooperación que prestaron a los trabajos electorales en las elecciones municipales. Se dió cuenta de la memoria y estado de cuentas y se procedió a la renovación de la mitad de los cargos de la Junta directiva, resultando elegidos: vice-presidente, don Francisco Coll; contador, don José Norat; secretario, don Francisco Reig, y vocales, don Antonio Laporta y don Joaquín Roca.

Se acordó abrir una suscripción voluntaria para hacer frente a los gastos y publicar el reglamento de la Juventud en forma de folletín en el periódico *Patria*, órgano de la propia Juventud y nombrar una comisión de propaganda formada por don José Garriga, don Cosme Reig, don Emilio Grahit, don Joaquín Roca y don Gaspar Pavia.

El presidente dió cuenta de las gestiones realizadas para celebrar la inauguración oficial de la Juventud con asistencia de un ex-ministro del partido y otras personalidades.

Eclesiásticas

Ha salido el «Boletín Oficial Eclesiástico», conteniendo las siguientes materias:

I. Circular ordenando rogativas por el feliz alumbramiento de Su Majestad la Reina.—II. Bendición papal del día de la Purísima.—III. Exposición de los Prelados de la Provincia eclesiástica de Zaragoza al Gobierno de Su Majestad, a la Comisión de presupuestos y a las Cortes en defensa de las Comunidades de beneficiados Coadjutores de la antigua Corona de Aragón.—IV. Otra exposición de los Prelados de la misma Provincia en defensa de las asignaciones del Clero.—V. Circular de la Sagrada Congrega-

ción Consistorial sobre la obra *Historia de la Iglesia Antigua*, de Mons. Duchesne.—VI. Extensión del Rezo del Beato Juan de Ribera a toda España.—VII. La Suspensión Tridentina después del decreto *Ne temere*.—VIII. Conclusiones acordadas por la Asociación benéfica de la enseñanza católica en la Asamblea de enseñanza.—IX. Aviso de cuentas de culto y fábrica aprobadas.—X. Nombramientos.

De Roma dicen que ha sido nombrado obispo de Lausana-Ginebra el Rdo. Bonet, profesor de Teología en la Universidad de Friburgo.

Ayer mañana marchó a Calella nuestro Rdo. Prelado, Ilmo. Dr. D. Francisco de Pol.

GENERALES

Desde BLANES.—Con inusitado esplendor se celebró el domingo último en esta iglesia parroquial, la fiesta que todos los años dedica a Santa Cecilia, patrona de la música, el inteligente organista y celebrado maestro Mosen Juan Batlle.

El altar profusamente iluminado presentaba hermoso aspecto, embellecido por el buen gusto con que estaba adornado, destacándose en él una gran variedad de crisantemas.

Por la mañana a las diez, tuvo lugar el Oficio solemne. La Capilla de música que dirige el referido maestro Mosen Batlle, aumentada por el tenor de Barcelona señor Blanch y el aplaudido barítono Mosen Juan Roquet interpretó admirablemente la hermosa Misa del maestro Perossi *Hoc est Corpus meum*.

Durante la función de la tarde, después del rezo del Santo Rosario y ejercicios propios del día, la citada capilla cantó escogidas composiciones de celebrados autores de música polifónica siendo dignas de mención el *Hoc est corpus meum* de Martini y el himno a cuatro voces de Santa Cecilia del maestro Brunet de Barcelona.

Hizo el panegírico de la Santa el reverendo don Juan Roquet Yalmar que cautivó al numeroso auditorio ávido de escuchar la palabra cálida y sonora de su compatriota.

El exordio del sermón fue una apología brillante de la música sagrada, y el cuerpo del mismo un panegírico hermoso matizado en castizo lenguaje, con variedad de aplicaciones prácticas, oportunísimas, siendo digno remate de la peroración sagrada un inspirado cántico de amor y armonía que ofreció a la Santa en alabanza y gloria del Dios de bondad y de amor.

—La obra del Sindicato Agrícola sigue en notable avance.

Están ya trazadas las líneas generales para la fundación de una Cooperativa indirecta en el consumo del pan.

Los préstamos que la Caja Rural facilita a los socios del Sindicato, revelan a su vez la buena orientación del mismo, y las imposiciones a la Sección de Ahorros demuestran la confianza que inspiran a todas las clases sociales.

El digno Presidente de la Caja Rural señor Ribas y Carreras, está dando cima al Balance del presente año. Oportunamente tendrán noticia del mismo los lectores de EL NORTE, pudiendo ver en él una página elocuente de la acción social agraria de Blanes.

—Las clases nocturnas del Sindicato siguen funcionando admirablemente, dirigidas por el incansable Périto Mercantil don José Ferrer y Ferrer, secundado por los entusiastas jóvenes del Centro Católico, Sres. Bosch, Bassols, Roca Vieta y Ametller.

—Han comenzado ya las obras del Santo Hospital que por suscripción popular se levantará en un terreno enplazado a las afueras de la población con vistas al mar.

—La fuerza de la benemérita del puesto de Lloret de Mar, se halla concentrada en esta desde anteayer, con motivo de la huelga de Alpargateros que será sin duda muy difícil de solucionar dada la gran crisis por que atraviesa tan importante industria.

El vecino de San Fellu de Guixols Jaime Gordis Mas, de 80 años de edad, puso fin a su existencia en la mañana del pasado sábado, arrojándose del balcón del segundo piso de la casa núme-

ro 38 de la calle Alagabra, donde habitaba, a la calle.

El Juzgado personose en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver del infeliz suicida y a la instrucción de las oportunas diligencias para averiguar el móvil que le indujo a tomar tan extrema resolución, que hasta el presente se ignora aunque se sospecha pudo obedecer a haber caído enfermo cinco días antes de atentar contra su vida.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

En la cantina del canal en construcción de Susqueda, sita en el punto denominado La Peña, sostuvieron una reyerta en la noche del jueves último, por cuestión del importe de tres litros de vino que en una apuesta jugaron varios obreros del expresado canal, los sujetos Francisco Lloret Lloret, Juan Rebuella Sena y Emilio Pareda Gallego, naturales de Argel (Francia), Ausó (Huesca) y Villaharta, respectivamente, resultando los dos primeros con varias heridas en la cabeza y en la frente.

Los tres obreros de referencia fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado de La Sella que instruye las debidas diligencias.

Ha fallecido en Arenys de Mar, a la avanzada edad de 87 años, doña Josefa Catalá y Albosa, hermana del que fué obispo de Barcelona doctor Catalá, de grata memoria. R. I. P.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Girona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Girona.

Por contrariedades amorosas la joven vecina de Las Planas, Angela Solá Comas, de 20 años, que se encontraba en Las Presas asistiendo a una hermana suya enferma, suicidose el día 20 del actual ingiriendo cierta cantidad de ácido clorhídico que le condujo a la muerte en la noche del día 22.

El Juzgado de Instrucción del partido instruye diligencias.

Han sido autorizados por el señor Gobernador civil los presupuestos ordinarios para 1912 de los Ayuntamientos de Celrá y Rosas.

Locales

En el barrio de San Antonio del vecino pueblo de Salt rompióse anteayer mañana el eje de una de las tartanas dedicadas a la conducción de viajeros entre aquel y esta capital, que guiaba un individuo conocido por *Gegant de Montfullà*, sufriendo el vehículo un aparatoso vuelco y resultando ileso, por verdadero milagro, el conductor y las personas, que en número de seis, en aquel iban.

Una elegante, con falda *entravé*, intentaba ayer mañana alcanzar el tren que sale para Barcelona a las 7 de la mañana, pero era tan *corto* el tiempo de que disponía y tan *cortos* los pasos que la falda le permitía hacer, que se quedó *cortá* frente el café de Novedades, en cuyo lugar cayó, produciendo el suceso gran hilaridad entre las personas que a dicha hora acertaban pasar por la plaza del Marqués de Camps.

—No dejéis de visitar la tienda, única en su género, «LA CANASTILLA DE ORO», donde encontraréis cuanto pueda interesaros en ropas blancas, confeccionadas con suma perfección, a precios limitadísimos. Precisa verlo para convencerse de la variedad en juegos de mesa, cama, «trousseau» denovaje, etc.—Calle Cort-Real, 9 (Voltes de Rosés), Girona.

Se ha cursado desde esta capital el siguiente telegrama:

Ministro Hacienda—Madrid Asociación Propietarios Corcheros Girona defendiendo intereses productores pidiendo crecidos derechos exportación corcho en pana equivalente cuando menos a los exigidos al entrar manufacturera en países consumidores.—Presidente, Noguera.

Por infracción de las ordenanzas municipales han sido denunciados a la Alcaldía los vecinos de esta ciudad José Corcoy, agente de transportes, y Pedro Canals, conductor del carro número 197 de esta matrícula, propiedad de don Luis Auguet.

Anteayer falleció repentinamente en su domicilio, sito en la plaza de Santo Domingo, a consecuencia de un derrame cerebral, el Capitán de la Zona de Reclutamiento de esta capital don Manuel Bolívar.

D. E. P.

Durante la última semana la sucursal en esta ciudad de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones la cantidad de 9.398'50 pesetas y ha pagado por reintegros 8.889'78 pesetas habiendo abierto 13 libretas nuevas.

En la presente semana se halla de turno el vocal de la Junta de Patronato don Joaquín Franquesa y Barceló.

DON ENRIQUE ROCA PINET, médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospicio provinciales, comunica a su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 8-2.ª a la CALLE CIUDADANOS NUM. 15-1.ª-2.ª (Consulta.—Mañana: de 11 y media a 1.—Tarde: de 6 a 8.—Festivos: De 11 a 1.)

El veterinario inspector del mercado, señor Alemany, decomisó anteayer seis kilogramos de pescado que no reunía condiciones para el consumo.

En la plaza de San Pedro hallóse abandonado, el sábado último, el carrerón núm. 190 de la matrícula de esta ciudad, que ha resultado ser el que con el pretexto de alquilarlo hurtó hace unos días una mujer desconocida en la casa núm. 37 de la Rambla de Verdader.

Un operario que trabajaba en la fábrica de papel «La Gerundense», tuvo la desgracia de ser alcanzado por una máquina, resultando con algunas heridas.

—SE VENDE una tartana para cuatro asientos en buen estado y buenas condiciones. Razón: Platería, 30; tienda de comestibles.—GERONA.

En el tren mixto que sale de Port-Bou a las 14:33 pasaron anteayer por esta ciudad, en un coche celular, 33 penados del presidio de San Fernando de Figueras, que han sido trasladados al penal de Santa María del Puerto.

J. Parrás Brú
Médico-Oculista
CONSULTAS Ciudadanos, 15. 2.ª-2.ª de 11 a 1 y de 3 a 5 GIRONA

Centro de anuncios «El Protector»

Esta casa, relacionada con los más acreditados Centros y Agencias de Cataluña entera, se encarga de anunciar, facilitar colocación a mas de leche, sirvientas, dependientes de comercio, jornaleros, etc., etc. Se encarga también de hipotecas, venta de fincas y de cobrar alquileres.

Horas de despacho: de 8 a 12 y de 3 a 7. Cruzada, 3. pral. (Travesía de la calle de Albareda).—Girona.

NOTA: Este Centro no coloca nodriza sin el análisis cualitativo y cuantitativo de la leche del ama y expreso reconocimiento por el médico de dicho Centro, quien librará el correspondiente certificado.

NODRIZAS.—Sirvientas y niñeras para colocar, las hay en el Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector». Cruzada, 3, pral. Girona.

Se venderá una casa rodeada de 40 vesamas de tierra de cultivo y 24 de bosque. Razón.—Centro de Anuncios y Colocaciones, «El Protector» Cruzada, 3, pral. Girona.

IMPRESOR.—Solicita trabajo.—Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada, 3, principal.—Girona.

COLOCACION.—La obtendrá buena matrimonio payés sin hijos. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada, 3, principal.—Girona.

Dr. F. COLL TURBATI MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía.—Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12.—Girona, Forsa, núm. 4, piso, 1.ª-2.ª.—(Frente a la Administración de Correos).

Día religioso

SANTORAL
Martes.—Santos Gregorio III, p. y cf. Esteban, Basilio, Pedro y Andrés, mra.; y Santiago Picenco, confesor.

Noviembre 28
S. Gregorio III p. y cf.

Cuarenta Horas.—En la iglesia de las Hijas de San José. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde a las 4 y hasta las 6 y media.

APOSTOLADO DE LA ORACION
Primer grado
NOVIEMBRE
Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad,

La Piedad Sacerdotal
ORACION PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que los Sacerdotes cumplan mejor y con más fruto cada día sus deberes.
RESOLUCIÓN APOSTOLICA
Respetar a los Sacerdotes, apoyarlos y defenderlos.

—MAÑANA—
Miércoles.—San Saturnino, ob. y m.

Camilo Fontbarnat
Cirujano-Dentista
Por las Facultades de Madrid y Barcelona
Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales.
GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.)

TIENDA DE GORRAS
DE TODAS CLASES Y PRECIOS
— DE —
Falcó y Rosell
2, Rambla de Alvarez, 2
antes casa «Sió»
GERONA

Bodega Anticó
Vinos de propia cosecha
Garriguela
Vinos rosados y Vinos tintos para la mesa, de varios precios.
Vinos para postres.
Vino exclusivo para el Santo Sacrificio de la misa: el mismo que expido desde mi casa.
EN GERONA, SAN FRANCISCO, 9

J. Peré Rafay
Médico.—Cirujano.—Homeópata
Miembro de la Academia Homeopática de París
Electricidad médica y Masaje vibratorio
Especialidad en las enfermedades de los niños.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Visitas a domicilio.—Plaza San Francisco, 4, pral. GIRONA
Consulta gratuita para obreros los domingos de 10 a 11 en la sociedad «LA AMISTAD», Nueva del Teatro, 16.

Dr. F. COLL TURBATI MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía.—Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12.—Girona, Forsa, núm. 4, piso, 1.ª-2.ª.—(Frente a la Administración de Correos).

Telegráficas y Telefónicas

Extranjero

París 27

Matrimonio suicida

El antiguo diputado socialista M. Paul Lafargue y su esposa, hija de Karl Marx, se han suicidado, inyectándose clonuro de potasio. Lafargue dejó una carta diciendo que se mata en compañía de su esposa, que sigue libremente, para escapar al esclavismo físico e intelectual producido por la parálisis que le había atacado.

La revolución china

Shanghai.—Los revolucionarios han empezado el bombardeo de Nankin. Circula el rumor de que han muerto más de 800 imperiales.

De aviación

Turín.—El alumno aviador Decroce, de veintisiete años de edad, efectuando ensayos, tuvo la desgracia de caer, muriendo en el acto.

Contrarrevolución portuguesa

Lisboa.—Han estallado disturbios. A consecuencia de los sucesos hay en los hospitales numerosos heridos, siendo grave el estado de muchos de ellos. En la plaza de don Pedro estalló una bomba, quedando heridas varias personas.

La caballería republicana, al dispersar los grupos, fué agredida y sonaron disparos de arma de fuego. La multitud invadió el Hospital de San José, impidiendo a los médicos curar a los heridos.

La fuerza pública tuvo que intervenir para la evacuación del local. La policía y las tropas vigilan el palacio del presidente de República y las edificaciones de los periódicos.

En la plaza de Don Pedro la caballería libró una verdadera batalla, camuflándose muchos disparos por ambos lados.

La Prensa francesa

«Le Petit Parisien» hace notar que haciendo Francia la responsabilidad del protectorado general de Marruecos no puede aceptar que España se anexiona una parte del territorio, en cuyo caso la situación sería extremadamente compleja. «Le Gaulois» dice que la interpretación de los tratados se presta a discusión; pero precisamente por esto España tendrá ocasión de probar a Francia sus deseos de conciliación en Inglaterra sus suyo de facilitar un acuerdo entre ambas naciones.

Turcos é italianos

Tripoli.—Después de un reñido combate, que duró toda la tarde, los italianos consiguieron que los turcos abandonaran las oposiciones fortificadas que ocupaban.

Se han interrumpido repentinamente las comunicaciones telefónicas entre Italia, Francia, Suiza y Austria.

Se supone que esto obedece a órdenes del Gobierno italiano para impedir que se transmitan noticias referentes a los movimientos de la escuadra ó al avance de las tropas en Trípoli.

Barcelona 27

La cuestión escolar

Habla Portela

Anoche, el gobernador civil dijo a los periodistas: —Confío en que se habrá restablecido la tranquilidad en los espíritus, tanto para que no vuelvan a ocurrir sucesos semejantes a los del sábado, como para juzgar los hechos pasados. Igualmente confío—añadió el señor Portela—en que las censuras que algún periódico local y algunos particulares dirigen a las autoridades han de parecerse exageradas a los mismos que las hacen, cuando tranquila y desapasionadamente piensan en los pasados sucesos.

Reunión de escolares

Como estaba anunciado, esta mañana se reunieron en un local de la calle de Aribau, núm. 21, buen número de escolares para tratar de la recaudación de fondos para socorrer a los estudiantes presos.

Al tener noticia el gobernador de que habían sido puestos en libertad veinticuatro de los detenidos, mandó recado a los reunidos para que tuvieran en cuenta el hecho, al tomar acuerdos.

Esta tarde se ha celebrado otra reunión de escolares para mandar fondos para el guardia civil herido.

El día de hoy

El día de hoy transcurrió con la mayor tranquilidad y todo parece indicar que el conflicto está dominado, habiéndose calmado los ánimos de los escolares, que con la denuncia del artículo que motivó su protesta se muestran bastante satisfechos.

En las puertas cerradas del Hospital Clínico y en la de la Universidad, continuaban los anuncios de la suspensión de clases hasta nueva orden.

Algunos estudiantes y curiosos deteniéndose frente a los citados Centros docentes, comentando aún los incidentes ocurridos; previendo sin duda que no había de suceder nada, no había aparato de fuerza como estos días.

En la Universidad

Esta mañana conferenció con el rector de la Universidad, señor barón de Bonet, el inspector de policía señor Martorell.

Después, a eso de las once y media, se celebró en el despacho del Rectorado, junta de decanos de todas Facultades, bajo la presidencia del señor Bonet, constituidos en Consejo de disciplina para juzgar los sucesos del sábado y aplicar la debida responsabilidad a los autores, si son descubiertos, con las diligencias que practica el rector.

A las dos de la tarde terminó la junta, guardándose absoluta reserva respecto los acuerdos adoptados.

—El rector de la Universidad visitó al guardia civil herido, a quien socorrió con una cantidad en metálico.

Madrid 27

«Ba Gaceta»

Publica lo siguiente: Real orden denegando conciertos solicitados por Ayuntamientos para el pago de sus descubiertos a la Hacienda y aprobando otros conciertos. Ninguno de ellos afecta a Cataluña.

Anunciando hallarse vacante el cargo de jefe de la sección de cuentas municipales de la provincia de Gerona.

Disponiendo que los autores de las obras expuestas en la Exposición Nacional de Arte Decorativo é Industrias Artísticas procedan dentro de los quince días siguientes al señalado para la clausura de aquella a retirarla del local de la Exposición previa la presentación del recibo-talonario.

Desgracia

En la calle de Alcalá, número 62, subía en el ascensor una niña de diez años; sacó la cabeza y sufrió un tremendo golpe contra la barandilla de la escalera.

Bos jurados industriales

El Instituto de Reformas sociales ha discutido el sistema de elegir jurados para los tribunales industriales.

En el dictamen de la ponencia se proponía el sistema de representación de las minorías.

Los vocales obreros lo impugnaron, proponiendo el sistema de mayoría absoluta y que cada elector pueda votar el número completo de vacantes.

Después de gran discusión se aprobó el dictamen, proponiendo el sistema de minorías.

La Comisión almeriense

La Comisión que ha venido de Almería ha visitado al ministro de la Gober-

nación para solicitar su apoyo en favor del ferrocarril de Torre del Mar.

Bos corchotaponeros

La Comisión de corchotaponeros que se encuentra en Madrid, ha conferenciado con el ministro de Fomento, para interesarle en favor de sus pretensiones.

Moret y los suplicarios

El criterio del señor Moret es contrario en absoluto a que se discutan y se concedan determinados suplicatorios sin aprobar antes, con carácter general para todos los diputados, la reforma del reglamento de la Cámara en este punto.

Otra cosa sería demostrar pasión y parcialidad.

Una vez aprobado el procedimiento que se seguirá contra los diputados delincuentes, será llegado el momento de aplicarlo a los casos pendientes.

La combinación de gobernadores

Vuelve a decirse que está ya ultimada la combinación de gobernadores que comprenderá mayor número de provincias de las anunciadas primeramente.

Afirmase que en esta combinación entrarán dos ó tres gobernadores nuevos.

Quizás haya sorpresas.

Dos conferencias

El jefe del gobierno ha celebrado esta mañana dos conferencias interesantísimas: una con el señor Montero Ríos, sobre política general, y otra con el señor Navarroyerba, trazando de las cuestiones del Vaticano.

No habrá consejo

El próximo jueves no se celebrará en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de don Alfonso porque el miércoles por la noche este saldrá para Santa Cruz de Mudela, donde pasará unos días cazando.

Pérez Caballero

Hablando de la campaña que hacen dos periódicos franceses contra el señor Pérez Caballero, decía el señor Canalejas que esa campaña es tan falta de fundamento como todas las que han venido haciendo hasta ahora contra España los periódicos colonistas de la nación vecina.

Precisamente ayer—añadió el señor Canalejas—nuestro embajador celebró una larga entrevista con el ministro de Negocios extranjeros, y éste se mostró más afectuoso que nunca con el señor Pérez Caballero, y eso que siempre M. De Selves le ha distinguido sobremanera.

La campaña de la Prensa francesa no es más que un dato para la exacta comprensión del problema histórico actual.

Moret a Zaragoza

El viernes próximo marchará a Zaragoza el señor Moret, con objeto de dar el sábado su conferencia en el Ateneo.

La circulación de moneda ilegítima

El ministro de Hacienda ha manifestado que, si bien es cierto que habló con el señor Paraiso sobre la circulación de moneda ilegítima, seguramente por error se ha dicho que él reconoció que era considerable la cantidad de moneda ilegítima que circula.

Es verdad que circula alguna cantidad de duros sevillanos, pero en tan escasa proporción que no es para producir alarma ni mucho menos para que él acogiera como solución la sustitución de las monedas de cinco pesetas por papel moneda, ó, más gráficamente dicho, por certificado de plata.

De esto le habló, efectivamente, el señor Paraiso, pero como una de tantas soluciones a que se puede hacer referencia en una breve conversación.

Bo de Marruecos

El fin de una campaña

Oficial de Melilla

Se ha recibido un telegrama oficial

de Melilla dando cuenta de la entrevista celebrada por los jefes del ejército con los representantes de las cabillas del Kert para concertar la paz.

Dice que los deseos de las cabillas ya eran conocidos, así como los de El Bachir para que se celebrara cuanto antes la conferencia.

Por parte del ejército español asistieron el teniente coronel de Estado Mayor, señor Barrera, el auditor general y otros jefes.

Estuvo también presente El Bachir.

Los cabileños ofrecieron que en cuanto pasaran las Pascuas, se celebrarían los actos oficiales y tradicionales de sumisión.

Los demás extremos del telegrama son los ya conocidos por referencias particulares.

Impresiones

El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra, han celebrado una conferencia en el despacho de Gracia y Justicia, cambiando impresiones sobre las noticias recibidas de Melilla, referentes al término de la campaña.

El señor Canalejas, hablando después de esto con los periodistas, dijo que aun cuando esto estaba descontento, no por eso deja de tener importancia en los actuales momentos.

La Prensa

La Prensa refleja la satisfacción que todo el mundo siente aquí por la terminación de la campaña de Melilla y del resultado feliz de las acertadas y prudentes gestiones del general Aldave, que ha conseguido la paz, al parecer, con sólidas garantías.

Todos los periódicos hacen votos por que esta paz sea firme y duradera, en estas horas en que necesita España desenvolver sus altos intereses en África y consagrarse a afirmar la tranquilidad en el interior.

Detalles de la paz

Melilla.—Se conocen detalles de la conferencia celebrada entre el general Aldave y los jefes del harka en las orillas del Kert para concertar la paz.

Los rebeldes se presentaron a los jefes que mandaban nuestras avanzadas, expresando su deseo de someterse.

La entrevista tuvo lugar cerca de la posición de Ixhafen.

Se presentaron 60 jefes de las distintas cabillas.

Declararon que garantizaban la tranquilidad y que aceptaban las condiciones de España.

Añadieron que se comprometían a evitar las agresiones, y que en el caso de que algún moro no acatase la orden se comprometían también a entregar el culpable a las autoridades españolas.

Nuestras autoridades, en prueba de amistad y correspondiendo a la actitud de los moros, les entregaron los que tenían prisioneros.

En seguida quedaron abiertos los zocos en todo el territorio.

La noticia de que la paz estaba definitivamente concertada circuló con rapidez por la plaza.

El júbilo y la alegría es grande en Melilla.

La tranquilidad es absoluta en la plaza y en todo el campo.

El teniente Segura

Melilla.—Le ha sido administrada la Extremaunción al teniente Segura, quien desde hace unos días está postradísimo.

El acto resultó emocionante. Asistieron muchas señoras. La madre del herido no se separa de la cabecera de la cama.

El teniente Segura en los pocos momentos en que habla no pierde la esperanza de curarse.

La herida continúa en el período de gran supuración, no creyendo los médicos oportuno proceder a la amputación del miembro lesionado.

La asamblea escolar

Sesión permanente

A las cuatro y media de la madrugada la Comisión de escolares, constituida por el presidente de la Federación

Nacional Escolar y por los representantes de las diez Universidades de España, ha terminado la sesión permanente, reunida desde la tarde del sábado, y ha tomado los siguientes acuerdos:

Protestar enérgicamente contra el artículo publicado en 'L' International' de París, y reproducido por «El Progreso» de Barcelona.

Que en caso que la información resulte cierta, se forme un tribunal de honor a los estudiantes que hayan cometido tan vituperable atropello.

Protestar asimismo contra la conducta del gobernador civil de Barcelona al reprimir desproporcionadamente las manifestaciones escolares de aquella capital y reclamar su dimisión.

Y, por último, declinar en el Gobierno todas las responsabilidades.

La Prensa y los escolares

La Prensa elogia la conducta serena y discreta de los estudiantes, que en esta ocasión han dado pruebas de que pueden envidiarlos los hombres maduros, y se han granjeado las simpatías de todos.

Las conclusiones aprobadas en la sesión permanente que han celebrado, responden a su alto espíritu de progreso científico y propenden a establecer la autonomía de la Universidad, juntamente con la mancomunidad de los estudiantes y los profesores.

Sus organismos directivos han sorteado con hábil imparcialidad una dificultad gravísima.

También han reducido con delicado tacto a sus verdaderos términos la solidaridad escolar, en virtud de la cual todos se veían incitados a la protesta por los sucesos de Barcelona.

Regreso de escolares

Esta mañana han salido para Valencia y Barcelona trenes con los comisionados estudiantes que han venido a la Asamblea.

Esta tarde saldrán más en la misma dirección.

Huelga de estudiantes

Los estudiantes de todas las Facultades de Madrid se han declarado en huelga hasta que se decrete la libertad de todos sus compañeros de Barcelona.

A las ocho de la mañana se han reunido en San Carlos y en manifestación ordenada han accedido a la Universidad.

Luego han vuelto por las calles de San Bernardo y Preciados, a la Puerta del Sol.

Tampoco han entrado los estudiantes en los Institutos.

En la Puerta del Sol, el señor Galarza, organizador de la Asamblea escolar, ha dirigido la palabra a sus compañeros, rogándoles que se dirigieran nuevamente a San Carlos para elegir allí una comisión que visitara al ministro de la Gobernación con objeto de exponerle las peticiones de los escolares y solicitar del Gobierno aquellas medidas que procedan.

Los estudiantes obedecieron a su compañero señor Galarza, y sin alterar el orden, regresaron de nuevo a la Facultad de Medicina.

Allí quedó nombrada la Comisión que había de ir a ver al ministro.

La forman unos doce estudiantes de diversas Facultades, presidida por el señor Galarza.

Después de acordar que a las tres y media volverían todos a congregarse en San Carlos, para informarse del resultado de las gestiones de la comisión, ésta se dirigió al ministerio de la Gobernación.

La comisión de estudiantes visitó al señor Barroso para darle cuenta del planteamiento de la huelga estudiantil y de los propósitos de la clase escolar de no entrar en clase hasta que no sean puestos en libertad todos los compañeros detenidos en Barcelona.

Los estudiantes han expuesto al señor Barroso que además de la libertad de sus compañeros deseaban saber si era cierto que el gobernador de Barcelona había adoptado una actitud poco los compañeros que le visitaron en su despacho para en ese caso pedir la destitución del citado gobernador.

También han dicho al ministro que se proponían mostrarse parte en la causa que se sigue al «El Progreso» con motivo de la publicación del artículo de Rosario de Acuña.

Muchos profesores, según dicen los escolares, están de acuerdo con los alumnos.

El señor Barroso ha oído con mucha atención y con muestras de cordialidad cuanto la comisión de estudiantes le expuso, y les ha contestado entregándoles una copia de un telegrama que acababa de recibir del gobernador de Barcelona.

En ese despacho se dice que los 26 detenidos han sido puestos en libertad excepto los Sres. Cruellas y Escadarga y a las 12'10 de la mañana han empezado a salir a la calle y que así se lo ha manifestado a la comisión que se encargó de abrir una suscripción para los detenidos; es decir que todos los que son estudiantes están en la calle.

Chocolate de la Trapa

FABRICADO POR
LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES
— VULGO —
TRAPENSES

= de San Isidro en Venta de Baños =

	Paquetes-pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa...	400 gramos 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia...	400 » 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico...	350 » 16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

ALUMBRADO DE POBLACIONES

SOCIEDAD ANONIMA.—BARCELONA.

Sección Gas.—Fábrica de Gerona: Calle de la Industria, 3

Para dar a conocer las ventajas del alumbrado de incandescencia y de la calefacción, hemos instalado en nuestra fábrica una exposición de lo más perfeccionado que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

En ella encontrará el público los mejores mecheros invertidos, como así mismo los principales aparatos de calefacción a gas, como son estufas, cocinas, hornillos para diversos usos, planchas, etc. etc.

Informes de las calderas a gas Ramassol para la calefacción central por agua caliente representadas en España por la casa «Hijos de José Preeklers».

Imprenta de EL NORTE.—Gerona.

